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1. Pengertian Penyakit Tropik 
Penyakit tropis mencakup semua penyakit yang terjadi di daerah tropis. Dalam prakteknya, istilah ini sering mengacu pada penyakit menular yang berkembang di iklim panas dan kondisi lembab, seperti malaria, leishmaniasis, schistosomiasis, onchocerciasis, lymphatic filariasis, Chagas disease, African trypanomiasis dan demam berdarah dengue (WHO).
Penyakit tropis mencakup semua penyakit menular dan tidak menular, kelainan genetik, dan penyakit yang disebabkan oleh kekurangan gizi atau kondisi lingkungan (seperti panas, kelembaban, dan ketinggian) yang ditemui di daerah-daerah yang terletak di sekitar Tropic of Cancer and Tropic of Capricorn belts. Di Negara-negara tropis, penyakit menular lebih disebabkan oleh adanya berbagai mikroorganisme yang patogen, parasit, hewan darat dan laut, serta arthropoda (Zumla, 2012). Penyakit yang kebanyak terjadi di daerah tropic meliputi penyakit infeksi dan penyakit non infeksi (Dachlan, 2007).
Sekitar 15 juta orang meninggal setiap tahun karena infeksi dan parasit penyakit tropis, yang sebagian besar hidup di negara berkembang.  Keadaan ini diperparah dan diperburuk oleh masalah kemiskinan, kondisi hidup yang buruk, kekurangan gizi, Human Immunodeficiency Virus (HIV) / Acquired Immune Deficiency Syndrome (AIDS), dan sistem kesehatan yang buruk (akibat kemiskinan, manejemen yang buruk, dan korupsi) yang menimpa sebagian besar negara-negara berkembang di daerah tropis. Meskipun dalam dekade terakhir, masalah gaya hidup dan perubahan pola makan telah menyebabkan peningkatan jumlah penyakit tidak menular seperti hipertensi, diabetes, penyakit obstruksi saluran napas kronis, myocardinal infarction, dan kecelakaan serebrovaskular di Negara tropis yang miskin, namun  infeksi penyakit tropis tetap menjadi salah satu penyebab utama morbiditas dan mortalitas yang dapat dicegah (Zumla, 2012).


2. Klasifikasi \
Penyaktit tropik dibagi menjadi 3 klasifikasi, antara lain :
1. Penyakit Infeksi yang disebabkan oleh Bakteri
Contoh Penyakit : Difteri, Tuberkulosis, Pertusis, Tetanus, Kusta 
2. Penyakit infeksi yang disebabkan oleh virus
Contoh penyakit tropik yang disebabkan oleh virus diantaranya :DBD, Chikungunya, Campak, Hepatitis, Rabies, Flu Burung, SARS, Polio.
3. Penyakit infeksi yang disebabkan oleh parasite
[bookmark: _GoBack]Contoh penyakit tropik yang disebabkan oleh parasit :Malaria, Kecacingan., Filariasis

3. Alasan mengapa harus mengetahui 
Penyakit tropis merupakan penyakit yang menyerang daerah tropik dan sub tropik, sedangkan Indonesia merupakan daerah tropik yang menjadi pusat berkembangnya berbagai masalah kesehatan baik penyakit menular maupun tidak  menular sehingga penting untuk mempelajari segala sesuatu yang berhubungan dengan penyakit tropik agar kita menjadi tau dan mengenal apa dan bagaimana penyakit tropik itu baik dari penyebab penyakit, cara penularan, gejala yang timbul sehingga dapat diketahui cara penanggulangan dan pemberantasan penyakit tropis ini karena sejauh ini pengendalian yang ada masih belum juga menunjukkan hasil yang memuaskan karena penyakit-penyakit ini berhubungan erat dengan pola hidup masyarakat itu sendiri. Serta untuk mengetahui perkembangan penyakit tropik tersebut.
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